



大音稀声，大象无形，大爱无言。土耳其作家奥尔罕·帕慕克说：“我不想成为一棵树的本身，而想成为它的意义。”也许，当爱的真谛呈现的时候，形式已不重要，褪去一切浮华的外衣，留给我们的却是深深的感动。面对小脑畸形的孙女，年过古稀的商水县邵士成夫妇不抱怨、不埋怨、不放弃；面对身患重病的妻子，鹿邑县赵村乡村民杜付旗不离不弃、一往情深，用爱重新燃起了妻子对生命的渴望。他们的行动看似平凡，演绎的却是一曲“大爱无形，亲情无边”的赞歌。

用爱为生命护航

□晚报记者 马治卫 实习生 姚鹏飞 文/图

真情故事一

善良老夫妇 10年如一日呵护小脑畸形的孙女



童秀兰为孙女洗脸

今年已是古稀之年的商水县邵士成和童秀兰夫妇，十年如一日地用亲情和真爱守护着小脑畸形的孙女，让孙女残缺的生命一直延续到今天。邵士成夫妇的善举，在当地传为佳话。

“生到咱家，就是咱的人”

今年75岁的邵士成，退休后本可以与老伴安享晚年。2001年，孙女巧巧(化名)的出生打破了他们平静的生活。巧巧6个月大时，头还直不起来，脚也不能站立，还经常无休止地哭闹，到医院检查后，医生说巧巧由于先天性后脑积水导致小脑畸形，已经没有康复的希望了。

而在此时，巧巧的爸爸所在的工厂因效益不好倒闭了。以后巧巧可咋办？一家

“自己再难，也不让孙女受罪”

这一照看，就是10年。由于巧巧的牙齿发育不全，长年需要吃流质食物，每天早晨天还没有亮，邵士成就起床为巧巧熬米糊，待巧巧起床后，再一小口一小口喂巧巧喝。待把巧巧伺候好，邵士成夫妇再轮流吃早餐。为了防止饭菜单一导致巧巧营养不够，邵士成夫妇经常买些零食，嚼碎后喂给巧巧吃。一到冬天，巧巧的双脚经常冰凉。没有取暖设备，邵士成就用输液用的瓶子灌满热水为巧巧暖脚……最难捱的还是晚上，巧巧有时一整夜都不睡觉，邵士成夫妇就轮流抱着巧巧，有时实在瞌睡，抱着抱着自己就睡着了。

“孙女活一天，我们就要好好照顾她一天”

邵士成患糖尿病已有20多年了，如今并发症导致他的脚趾烂掉了好几个。邵士成的老伴童秀兰患有冠心病等多种疾病，时常感觉胸闷、心慌，需要经常吃药。由于经济拮据，邵士成夫妇至今还租住在公房里。

“我在房前开点荒种点菜，买菜的钱就省下了。”童秀兰说，“孙女已经很不幸了，我们就是砸锅卖铁，也不会放弃孙女。”

线索提供 张慧敏

真情故事二

朴实农家汉 11年如一日悉心照料瘫妻

说起鹿邑县赵村乡村民杜明祥，大家耳熟能详：杜明祥50多年精心照料瘫痪的弟弟，被媒体报道后入选“中国好人榜”，并荣获了全国道德模范提名奖。而杜明祥的侄子杜付旗，11年如一日悉心照料瘫痪在床的妻子，用爱与真情，也诠释了婚姻的真谛——相濡以沫、不离不弃。日前，记者走进鹿邑县赵村乡茧王行政村杜庄，采访了这位朴实的农家汉子。

杜付旗今年49岁，和妻子胥贵兰同龄。说起从前的日子，杜付旗说，虽然当初家里谈不上富裕，但在他们夫妇的精心经营下，生活还是非常甜蜜和温馨。

2001年的一天，杜付旗的妻子胥贵兰像

往常一样准备穿过门口的公路去地里干农活时，被一辆疾驰而来的农用运输车撞倒在地，当即不省人事。

噩耗传来，在外打工的杜付旗马不停蹄地赶到医院，看到昏迷在床的妻子，杜付旗泪如雨下。由于当时还没有实行新农合，尽管拿到了肇事车主赔偿的几万元钱，但高昂的医药费还是压得杜付旗喘不过气来。

杜付旗一边变卖家中值钱的东西，一边四处向亲友借钱。筹好钱后，杜付旗先后带着妻子到多家医院治疗，可都不见好转，只好回到家中保守治疗。不过虽经多方治疗，医生的诊断都是：胥贵兰下身瘫痪，今后只能在病床上度过了。

“你的下半辈子就交由我来照顾！”

“以前你为这个家操碎了心，你的下半辈子就交由我来照顾！”看着病中的妻子，杜付旗安慰妻子说。为了这句承诺，这位朴实的农家汉子，已经坚守了整整11年。

11年来，杜付旗几乎每天都是早晨5点半起床。起床后做的第一件事，就是帮大小便失禁的妻子换衣、整理床铺。之后开始做饭、洗衣服、洗妻子换下的尿布，一忙就是一上午。待把妻子料理好后，杜付旗抽出下午的时间做些农活，晚上，杜付旗要给妻子按摩，陪妻子看电视、说说话，做些家务，差不多要忙到夜里11点才休息。

夏天气温高，对于杜付旗和瘫痪在床的胥贵兰都是一个考验。由于胥贵兰长年卧床，大小便失禁，只要稍微清洗不及时，整个房间里的气味都会很难闻。每天，杜付旗都要给妻子擦背，有时一天要为妻子擦洗无数次。

杜付旗说，照顾长年卧床的病人，最要紧的是让病人多活动，这样能防止病人肢体失去知觉。为此，杜付旗每天都会在晚饭后给妻子做两个小时的按摩。有空时，杜付旗还会查找一些相关的医药书籍，并且向有经验的老中医请教按摩方法。为了让胥贵兰能经常呼吸到外面新鲜的空气，看看外面的阳光，杜付旗专门焊制了一个带橡胶轮的床。天气好的时候，杜付旗就会把胥贵兰推到院子里、大街上或者是田野里透透气。

起初，看自己如此连累丈夫，胥贵兰一度想寻短见。杜付旗在耐心开导妻子的同时，还经常找亲戚邻居到家里陪妻子聊天，让亲戚邻居帮着开导妻子。时间长了，胥贵兰的情绪渐渐平静了下来。在杜付旗的精心照料下，胥贵兰目前面色红润，人也变得开朗了起来，还能躺在床上做些编草鞋之类的手工活了。

言传身教，爱心感染晚辈

多年来，在杜付旗的言传身教下，他的儿子、女儿、女婿对瘫痪在床的胥贵兰也都非常孝顺，一有时间就争相做些家务，为胥贵兰洗衣、洗脚、剪指甲……

邻居们说，杜付旗年轻时喜欢听戏、看电影，自从胥贵兰瘫痪在床后，他把心思全放在



杜付旗推妻子出院门晒太阳